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Radioizotopová laboratoř SVOM řeší již po řadu let různé otáz-

ky opotřebeni součástí a materiálů v oboru strojírenství a využívá

k tomu matod radioaktivních indikátorů; v poslední době je rozvíje-

na spektrometrie záření gasaa s polovodičovými detektory Ge(Li). Vy-

soká rozlišovací schopnost detektoru Ge(Li) dovoluje vyhodnocení

radianuklidů s blízkými energiemi emitovaného záření gama, v mate-

riálech strojních součásti aktivovaných v jaderném reaktoru (nepr.
5 9Fe a 6 0Co, ^Zn a 5 8Fe, 1 1 3Sn a 5lCr>, mé však za následek poža-

davek, eby spektrum bylo měřeno s použitím mnohakanálového analyzá-

toru při dostatečném počtu kanálů na každý sledovaný pík.

PracoviStě SVÚM má k dispozici 400-kanáiový analyzátor s posu-

t?em nuly až o 100 %, takže spektrum lze rozložit na 800 kanálů. Ze-

sílením je možno upravit měřený rozsah energií tak, že se docílí až

1 keV/kanál, avéak pouze pro 0 - 800 keV. Zvýšením horního prahu

energii stoupá počet keV na kanál a úměrné klesá počet bodů měřených

v píku - až na cca 5 bodů pro energii Co. Je zřejmé, že vyhodnoce-

ni píku o tak omezeném počtu bodů je zatíženo vyáéi statistickou

chybou.

Oba protichůdné požadavky - vysokou rozlišovací schopnost a

dostatečný počet kanálů na měřený pík - lze splnit při použití 400-

-feanálového analyzátoru s předpělovým zesilovačem, který poskytuje

několikanásobné rozšíření rozsahu energií výběrem určitého pásma z

měřené oblasti. Je možno dosáhnout vyhovující hodnoty keV/kanál,

omezené pouze maximálním zesílením, jehož výše je dána zesilovacími

obvody zařazenými v měřicí soustavě.

V praxi bylo ověřeno, že toto řešení je dobře použitelné v pří-
padech, kdy lze předem zvolit vybrané rozsahy energií používaných
v průběhu celého dalšího řešení výzkumné práce. Při kvalitativním
hodnocení celého spektra energii je však postup založený na přepí-
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náni nastavené základní hladiny pomalý a zdlouhavý. V toato saA-
ru je onobakanálový analyzátor (např. o 4000 kanálech) nenahradi-
telný.
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